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Asistencia técnica de La Mesa.

Desde su establecimiento en 1998, La Mesa ha sido un referente en la
conversación pública sobre el aborto al amplificar las diversas
perspectivas que han enriquecido el debate sobre la autonomía
reproductiva, convirtiéndose en un espacio de producción de
argumentos, investigaciones, conocimiento, estrategia y acción
política.

Esta cartilla es una muestra de los cambios en la opinión pública que
da testimonio de un cuarto de siglo de dedicación a una causa
esencial para la democracia y los derechos de las mujeres en nuestro
país: la libertad reproductiva.
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Esta sentencia
transforma la

vida de las
mujeres

La Sentencia
Causa Justa es una
conquista histórica

La sociedad está
cambiando
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La Sentencia Causa Justa es
una conquista histórica que
permite a las mujeres en
Colombia ser más libres y
vivir en una sociedad más
justa. Simboliza nada menos
que la batalla cultural de este
siglo:
La libertad reproductiva.
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con que las
mujeres que decidan interrumpir voluntariamente su
embarazo vayan a la cárcel?

¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

Histórico

Encuesta de percepción del aborto en Colombia, La Mesa por la Vida y la Salud de las Mujeres, 2017. Base: 2277
Polimétrica Abril 2021. Base: 4867
Estudio de percepción frente a los DDSSRR, WEC, Diciembre 2021. Base: 2508.
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

Totalmente 
de acuerdo

Neutral Totalmente 
en desacuerdo

26%

25%

"Yo no soy delincuente, 
yo no soy criminal"
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2006 12 personas.

2007 25 personas.

Siguientes 13
años

Promedio de
condenas ha sido

de 26.

A partir del año 2006 y hasta el
2018, en Colombia aumentó
significativamente la persecución
y las condenas por el delito de
aborto:

Algunas cifras del informe de criminalización en Colombia.

*Ana Cristina González Vélez, Laura Castro González y María I. Niño de La Mesa por la Vida y la Salud de las
Mujeres con base en el informe de «Criminalización por delito de aborto en Colombia» a cargo del equipo
investigador Isabel C. Jaramillo Sierra, Nicolás Santamaría Uribe y Wilson Forero Mesa. Tomado de Hoja
informativa “La criminalización del aborto”, comprende datos y hallazgos entre 1998 y 2018.
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130
Casos

199
Casos

416
Casos

Evidenciando un crecimiento
exponencial desde el 2005

Condenas: el número de condenas
ha aumentado desde el 2006.

En el 56,72 % de los casos que
terminan en una condena, la
denuncia fue presentada por
personal de la salud (médicos,
enfermeras, trabajadora social,
entre otros) vulnerando de esta
forma el secreto profesional. 

Las menores de edad son más perseguidas y sancionadas que las mujeres en
los demás grupos de edad por este delito: el 12,5 % de los casos perseguidos
involucran mujeres menores de edad (14 -17 años), y en el 24 % de los casos
las mujeres condenadas son menores (81 de las 335 sentencias
condenatorias corresponden a menores de edad).

2005 2006 2018



La sociedad está
cambiando, respetando

las decisiones de las
mujeres sobre su salud
sexual y reproductiva.
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Encuesta de percepción del aborto en Colombia, La Mesa por la Vida y la Salud de las Mujeres, 2017. Base: 2277
Polimétrica Abril 2021. Base: 4867
Estudio de percepción frente a los DDSSRR, WEC, Diciembre 2021. Base: 2508.
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

Totalmente 
de acuerdo

Neutral Totalmente 
en desacuerdo

47%

27%

26% 27%

41%

36%

33%

30%

67%

18%

16%

La IVE debe ser decisión libre de la mujer 

33%

¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

Es un hecho, abortar es un derecho

Las respuestas se presentan en una escala del 1 al 6, donde 1 es totalmente
en desacuerdo  y 6 totalmente de acuerdo.
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Despenalizó totalmente el aborto

hasta la semana 24 de gestación y

luego de este plazo mantuvo vigente

el modelo de causales de la Sentencia

C-355/2006, reconociendo que las

mujeres pueden decidir libremente

sobre sus cuerpos y sus proyectos de

vida, protegiendo su dignidad, su

derecho a la salud, a la igualdad y a la

libertad de conciencia.

Esto es un avance en el

reconocimiento de su ciudadanía

plena.

Las causales despenalizadas son : I) en caso de riesgo para la vida o salud de la mujer, II) malformación fetal
incompatible con la vida extrauterina; III) embarazo producto de violación o incesto.
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El Estado debe garantizar el acceso a la IVE

Encuesta de percepción del aborto en Colombia, La Mesa por la Vida y la Salud de las Mujeres, 2017. Base: 2277
Polimétrica Abril 2021. Base: 4867
Estudio de percepción frente a los DDSSRR, WEC, Diciembre 2021. Base: 2508.
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

Totalmente 
de acuerdo

Neutral Totalmente 
en desacuerdo

2017 Abr 2021 Dic 2021 2023

Esta sentencia transforma la
vida de las mujeres, porque al
no existir el delito se crean
condiciones dignas de acceso
a servicios de aborto.

Las respuestas se presentan en una escala del 1 al 6, donde 1 es totalmente
en desacuerdo  y 6 totalmente de acuerdo.
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Después de la Sentencia Causa Justa, el Ministerio de Salud expidió la Resolución única de IVE (051
de 2023) y la Circular externa 047 de 2022 en la que emite instrucciones al sistema de salud para
fortalecer la atención integral en salud de mujeres y personas gestantes, y recién nacidos de acuerdo
con la RIAMP. Sin embargo, está pendiente la actualización de la Política Nacional de derechos
sexuales y derechos reproductivos.
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Encuesta de percepción del aborto en Colombia, La Mesa por la Vida y la Salud de las Mujeres, 2017. Base: 2277
Polimétrica Abril 2021. Base: 4867
Estudio de percepción frente a los DDSSRR, WEC, Diciembre 2021. Base: 2508.
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

48%

La IVE es un derecho 

¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

IVE sin barreras y sin discriminación

Estigma y prejuicio sobre aborto 

No a la maternidad forzada

Las respuestas se presentan en una escala del 1 al 6, donde 1 es totalmente
en desacuerdo  y 6 totalmente de acuerdo.
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 Falta de legitimidad de decisiones de
las mujeres.





¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

Totalmente
de acuerdo

48%

La IVE es un derecho 

Los datos a detalle 

Primaria
31%

Secundaria
44%

Universitario
(Pregrado y
posgrado)

63%

Izquierda y
centro

46%

Derecha
39%

Izquierda 
81%

Centro
62%

Derecha
42%

Hijos
 <18 años

37%

No hijos 
<18 años 

52%

De 26 a 36 años,
35-45 años y 

más de 65 años
52%

De 56 a 65 años,
46-55 años y de

18-25 años 
74%

Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

Árbol de decisión 

El 48% de los encuestados están
completamente de acuerdo con que la IVE sea
un derecho, este porcentaje aumenta a 63% en
las personas con estudios universitarios y a su
vez, aumenta al 81% en las personas que tienen
pensamiento de izquierda. En contraste, el
porcentaje de personas que están deacuerdo
disminuye a 31% para quienes su nivel más alto
alcanzado es primaria.
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Esta sentencia es un avance

legal y social que debemos

proteger y sostener para que

la libertad de las mujeres se

respete y se haga más sólida la

democracia de nuestro país.
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Polimétrica Abril 2021. Base: 4867
Estudio de percepción frente a los DDSSRR, WEC, Diciembre 2021. Base: 2508.
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

Totalmente 
de acuerdo

Neutral Totalmente 
en desacuerdo

44%

37%

20%

49%

27%

24%

42%

39%

19%

¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente afirmación?
“El aborto deje de ser un delito y se preste como

cualquier otro servicio de salud”

¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

Las respuestas se presentan en una escala del 1 al 6, donde 1 es totalmente
en desacuerdo  y 6 totalmente de acuerdo.

Se aborta por una

 razón, no por falta 

de razón
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Encuesta de percepción del aborto en Colombia, La Mesa por la Vida y la Salud de las Mujeres, 2017. Base: 2277
Polimétrica Abril 2021. Base: 4867
Estudio de percepción frente a los DDSSRR, WEC, Diciembre 2021. Base: 2508.
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

Totalmente 
de acuerdo

Neutral Totalmente 
en desacuerdo

54%

24%

21%

28%

48%

24%

37%

41%

22%

La IVE debe ser legal en todas las circunstancias 

18%

41%

¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

Las respuestas se presentan en una escala del 1 al 6, donde 1 es totalmente
en desacuerdo  y 6 totalmente de acuerdo.
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“Más que una batalla por el
derecho al aborto, lo que
nosotras lideramos en Colombia
es una batalla por la libertad de
las mujeres”
Ana Cristina González Vélez.



¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

  Nadie La pareja
Padres de

familia/Familiares
La Iglesia

  2023 2017 2023 2017 2023 2017 2023 2017

Escoger a su pareja o
compañero

82% 96% 12% 1% 7% 2% 1% 1%

Escoger cuándo iniciar su vida
sexual

74% 91% 14% 3% 13% 5% 1% 1%

Decidir su orientación sexual 71% 82% 7% 4% 22% 14% 3% 1%

Decidir cuándo tener hijos/as 65% 74% 34% 24% 4% 2% 1% 0%

Decidir cuántos hijos tener 62% 63% 37% 35% 2% 2% 1% 0%

Decidir si usar métodos
anticonceptivos y cuáles

60% 70% 34% 23% 7% 2% 1% 1%

De los siguientes actores, ¿cuáles cree que deberían influir en la
decisión de una mujer para…? 

Encuesta de percepción del aborto en Colombia, La Mesa por la Vida y la Salud de las Mujeres, 2017. Base:
2277
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

*No se grafica el Estado porque las respuestas para
todas las opciones son inferiores al 1%.
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¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

Totalmente en
desacuerdo

48%

La IVE es un delito

Primaria
25%

Secundaria
42%

Técnico o 
tÉcnologo

54%

Antioquia-Eje
Cafetero,
Oriente

37%

Costa
27%

Bogotá
63%

Antioquia-Eje
Cafetero, Costa,

Oriente,
Suroccidente

46%

Universitario
(Pregrado y
posgrado)

64%

Bogotá,
Suroccidente

49%

Izquierda 
83%

Derecha
44%

Árbol de decisión 

Las respuestas se presentan en una escala del 1 al 6, donde 1 es totalmente en
desacuerdo  y 6 totalmente de acuerdo 

Los datos a detalle 

 El 48% de los encuestados están completamente en
desacuerdo con que la IVE sea un delito, este
porcentaje aumenta a 64% en las personas que tienen
un nivel educativo universitario y disminuye a un 25%
a las personas que solo llegaron a primaria.

Este árbol muestra que el tema educativo está muy
ligado a la educación, las personas que han tenido la
oportunidad de cursar estudios universitarios están
más a favor de la IVE como un derecho.

Polimétrica Junio 2023. Base: 1729
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  Nadie
La
pareja

Padres
de
familia/F
amiliares

La Iglesia

  2023 2023 2023 2023

Decidir si
continua o
no un
embarazo

72% 22% 8% 2%

Tener
relaciones
afectivas

77% 10% 13% 1%

Esta sentencia reconoce que la decisión frente a un embarazo es
personalísima, íntima e intransferible y que cada mujer toma una
decisión de acuerdo a sus creencias y convicciones profundas. 

De los siguientes actores:
¿cuáles cree que deberían influir en la decisión de una mujer para…? 

Encuesta de percepción del aborto en Colombia, La Mesa por la Vida y la Salud de las Mujeres, 2017. Base:
2277
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729
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Solo el 2% de los colombianos
consideran que la Iglesia o el Estado
deben intervenir en las decisiones
reproductivas de las mujeres.
Reconociendo, en concordancia con la
decisión de la Corte, que las mujeres
ejercen una decisión a conciencia,
intima, personal e intransferible,
cuando deciden si continuar o no un
embarazo.



Las decisiones de las mujeres sobre su reproducción
deben ser respetadas.

92%

85%

84%

82%

Derechos sexuales y reproductivos de las mujeres

Las decisiones de las mujeres sobre su vida profesional
solo les competen a ellas.

La maternidad debe ser elegida.

Las decisiones de las mujeres sobre la elección de
métodos anticonceptivos son solo de ellas.
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“Aún nos queda camino por delante, el de
la implementación de la sentencia y la
despenalización social, y sobre todo la
académica, pero hoy que les cuento esta
historia, miro hacia atrás, a la niña con sus
muñecas sin vulva que nada sabía sobre
su cuerpo, a la joven que tuvo que
denunciar a muchas mujeres con la
Fiscalia, a la mujer que creyó que la
sentencia de causal salud sería suficiente,
y pienso que si el feminismo no hubiera
llegado a mi salón de clases, a mi trabajo,
aún permanecería convencida de la
imposibilidad de cambiar el mundo".

Relato de la escritora Andrea Salgado
basado en el testimonio de una
profesional de la salud para Mujeres
Imparables, proyecto transmedia de La
Mesa.
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Encuesta de percepción del aborto en Colombia, La Mesa por la Vida y la Salud de las Mujeres, 2017. Base: 2277
Polimétrica Abril 2021. Base: 4867
Estudio de percepción frente a los DDSSRR, WEC, Diciembre 2021. Base: 2508.
Polimétrica Junio 2023. Base: 1729

Totalmente 
de acuerdo

Neutral Totalmente 
en desacuerdo

42%

31%

24%

25%

44%

31%

24%

48%

34%

18%

33%

La IVE es un delito

44%

¿Qué ha cambiado en la percepción de las y los colombianos?

Las respuestas se presentan en una escala del 1 al 6, donde 1 es totalmente
en desacuerdo  y 6 totalmente de acuerdo.
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¿Usted ha recibido
información sobre la
Interrupción Voluntaria
del Embarazo (IVE)?

46%

Interrupción Voluntaria del Embarazo

¿Usted ha recibido información sobre la
Interrupción Voluntaria del Embarazo (IVE)?

37%

33%

22%

20%

11%

11%

5%

En medios de comunicación o
internet

En un centro de
salud

En una institución
educativa 

En redes sociales 

De un amigo o familiar 

En un grupo/ colectivo/
asociación/ red

En una iglesia 

*Polimétrica 2023
*https://despenalizaciondelaborto.org.co/wp-content/uploads/2023/03/informe-primer-ano-del-fallo.pdf 
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En el informe del primer año de implementación de la Sentencia Causa Justa de La
Mesa y la Fundación Oriéntame se evidenció un aumento en el porcentaje de mujeres
(14 puntos porcentuales) que acudieron a La Mesa en búsqueda de información sobre
aborto. Según estas organizaciones, esto puede indicar que la decisión de eliminar el
delito ha tenido cierta difusión y cobertura mediática de forma que aumenta el
conocimiento sobre la legalidad de la práctica y, así aumenta el número de búsquedas
de información y consultas en el marco del sistema de salud.



5%

Interrupción Voluntaria del Embarazo

¿Qué tipo de información ha recibido
usted sobre la Interrupción Voluntaria del
Embarazo?

52%

29%

22%

20%

16%

3%

Aborto como un derecho

Aborto como
procedimiento seguro 

Aborto como crimen 

Aborto como
procedimiento inseguro

Aborto como
pecado

Otro 

55% 48%33%25%

Mujer Hombre Mujer Hombre

*Polimétrica 2023
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NO ha recibido
información

sobre IVE
54%

Mujer
71%

Hombre
67%

Los datos en detalle 

¿Usted ha recibido información sobre la Interrupción
Voluntaria del Embarazo (IVE)?

Primaria
78%

Secundaria
61%

Técnico o
 tecnólogo

52%

Hombre
86%

Mujer
55%

Hombre
61%

Universitario
(pregrado y
posgrado)

32%

Mujer
44%

Hijos
 < 18 años

74%

No Hijos
 < 18 años

64%

NSE Bajo 
y Alto

71%
NSE Medio

49%

Antioquia-Eje
Cafetero, Bogotá

36%

Costa, Oriente,
Suroccidente

59%

Árbol de decisión 

El 54% de los encuestados no ha
recibido información sobre la IVE, este
porcentaje aumenta al 78% en personas
que solo llegaron a la educación primaria
y va disminuyendo progresivamente con
quienes han llegado a secundaria,
técnico y universidad.

Polimétrica Junio 2023. Base: 1729
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Algunas cifras generales de acompañamiento a
casos de La Mesa:

+ de 2000 casos acompañados de niñas,
mujeres, adolescentes en Colombia desde
el 2006.

+ de 370 casos acompañados desde la
expedición de la Sentencia C-055 de
2022.

Más de 16 años de asesoría legal y gratuita
sobre IVE.

+ de 
2000

+ de 
370

+ de
16 

El acompañamiento de La Mesa incorpora aspectos psicosociales y legales, relevamiento de informacion
sociodemográfica y de acceso a los servicios para cada mujer, así como comunicación con cada una al
menos tres veces durante el proceso. Este acompañamiento puede invoclurar entrega de informacion
y/o litigio y abarca el proceso posterior a un acceso lo que permite identificar barreras en esta fase. El
acompañamiento de La Mesa, por su nivel de integralidad, es fuente de informacion relevante para
incidir en la política pública y en la creación de condiciones para mejorar el acceso a los servicios en el
marco del Sistema de Salud.



¿Sabias que...?

El 91% de los colombianos

está en contra de la

maternidad forzada.

El 84% de los

colombianos creen que la

maternidad debe ser una

decisión de las mujeres. 

El 67% de los

colombianos creen que la

IVE debería ser una

decisión libre de las

mujeres.

Solo el 2% de los

colombianos consideran

que la iglesia o el estado

deben intervenir en las

decisiones reproductivas

de las mujeres. 

El 42% de los

colombianos consideran

que el aborto debería

dejar de ser un delito.



Más de 25 organizaciones
regionales aliadas.

Datos de La
Mesa por la
Vida y la
Salud de las
Mujeres

Más de 16 años de asesoría
legal y gratuita sobre IVE.

Más de 30 publicaciones
sobre el derecho al aborto. 

Más de 50 personas han sido
parte de La Mesa.

Más de 10 reconocimientos
nacionales e internacionales al
colectivo y a sus integrantes.

Más de 3.000 notas de prensa
nacional e internacional. 

Participación en más de 100
eventos. 

Un colectivo que agrupa a mujeres
entre los 19 y 80 años. 

Comunidad digital de más de 38.000
usuarios. 

25 años trabajando por el derecho al aborto. 25
años trabajando por la libertad reproductiva de
las mujeres.

¿Sobre La Mesa sabías qué cuenta con...?

Cientos de organizaciones y personas
integran el Movimiento Causa Justa.
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Usted recuerda ¿qué estaba haciendo el 21 de
Febrero del 2022? Día en que se aprobó el

fallo histórico que despenaliza el aborto hasta
la semana 24. 

Comparte en redes y etiqueta a

@causajustaporelaborto

@mesaporlavida
32



25 años trabajando por la libertad 
reproductiva de las mujeres.


